书呆子如今变成了恶霸?

两大科技巨头"约架"的背后



位超元天隆马格势合笼架戏事点格司与下争社司斗白资3000计一邦·捏约斗打这背起扎M将斯特品媒明今化日合亿算一克克开在入上场景来克q推克的两体争更两计美机埃和伯架综角一大故有伯公出名竞家公暗趋



智力取代了体力?

我们该如何看待这件事呢?用体育竞技展示企业成就,这绝非新鲜事;比如甲骨文公司的创始人拉里·埃利森就对帆船运动非常痴迷。但用拳拳到肉的搏击和暴力冲突来角逐计算机软件的霸主地位,这确实是开了先河。过去30年来,科技产业和巨头所攫取的巨大财富,使得智力似乎取代了体力,成了成功道路上新的价值取向。但显然事情并非如此。

几十年前,不论是现实生活还是流行文化,书 呆子和运动员这两个典型的校园群体总是不甚融 洽。这种摩擦持续了很多年——下颌棱角分明的 橄榄球运动员常常与学校里最受欢迎的金发啦啦 队长约会,然后欺负那些戴着厚框眼镜、痴迷数学 的书呆子。但在20世纪80年代中期,随着计算机 激光、太空旅行以及其他"极客"(来自美国俚语 Geek,指对计算机和网络技术有狂热兴趣并投入 大量时间钻研的人)领域的发展,许多书呆子迎来 了崭新的时代,两个群体的斗争也迎来了新的高 峰。电影《菜鸟大反攻》《天才反击》《早餐俱乐部》 和《回到未来》都反映了当时书呆子和运动员两个 群体之间的摩擦。这些影片的内容传达了一个主 题:头脑发达、肌肉简单的人可以运用技术和其他 手段胜过头脑简单、肌肉发达的人。书呆子胜利的 戏码很能打动人,因为它看起来很难发生。

"怪胎"改变世界

后来,书呆子们真的迎来了春天。科学技术从 "怪胎"们的爱好变成了改变世界的原动力,也带来 了无法估量的巨大财富。微软联合创始人比尔·盖 茨、苹果联合创始人沃兹尼亚克、谷歌联合创始人 谢尔盖、雅虎创始人杨致远等人都证明,极客文化 是通往财富与权力的天梯。书呆子已经从需要克 服的困境变成了体面的身份。网络生活的常态化 改变了人们的生活方式,对抗性的电子游戏被包装成了电子竞技,长期伴随书呆子的各种标签,例如社交焦虑和自闭症,也开始逐渐被理解和接受,曾游走在社会边缘、安静的异类如今翻身做了主人。

但权力就是权力,它总会放大人们进一步攫取的野心。亿万富翁也是肉体凡胎,因此终有一死。这种恐惧,再加上财富和可自由支配的时间,让科技企业领袖们纷纷开始健身。亚马逊创始人杰夫·贝索斯开始增肌后被大众制作成表情包;扎克伯格追求极度健美,并痴迷于练习武术;至于马斯克,虽然算不上肌肉男,但起码身形健硕,他宣称自己在服用减肥药,以保持身体健康。

书呆子也想成为运动员

如果你能获取力量、两性吸引力和征服式的体力,为什么要仅仅满足于智力的卓越呢?这个时候,书呆子也想成为运动员。在电影中,书呆子和运动员总是会为了异性展开对抗。社交媒体往往蕴含两性层面的政治和权力,社交媒体地位的争夺战通常也反映了对伴侣关系的追求。20世纪中叶,许多运动的规则和组织逐步完善,人们引用古罗马诗句作为奥林匹克的早期标语:"高尚的灵魂寓于强健的身体",指出青年应兼顾智力与体力教育。

接下来的一个世纪中,这种思想得到了传播。 马斯克和扎克伯格的口角就像小孩子间可笑的闹剧,但这也让他们显得更接地气:我们都会陷入社交媒体上各种愚蠢的争吵,超级富翁也不例外;两个有钱人愿意(至少是理论上)用拳头决出社交媒体的头把交椅。但这场争端也令人失望,因为它体现了我们的文化无法有效调和体力与智力之间的二元性。书呆子们依然把自己困在头脑中,而运动员们则仍然倾向于秀肌肉。两者之间的对抗某种程度上是伪命题,因为在社会顶端,两个群体的界限并不明显,对其他群体来说,他们都是"恶霸"。本报综合消息

哈佛"研究诚信"顶尖学者被曝造假

美国行为科学界近期发生一起极为讽刺的事件,一名研究诚信行为的顶尖学者被多名学者质疑数据造假,甚至被认为构成学术欺诈。哈佛大学商学院女教授弗朗西斯卡·吉诺是行为学研究领域的知名学者,其关于作弊,撒谎和不诚信行为的研究在过去受到广泛报道。美国《纽约时报》25日接引《高等教育纪事报》的报道称,吉诺的学术伙伴马克斯·巴泽曼教授表示,日前他收到哈佛大学通知,称他与吉诺于2012年共同刊发在《美国国家科学院院刊》上的论文存在捏造的数据。

报道介绍称,这篇论文基于三项独立研究。其中,吉诺主导的一项研究包括一个实验。实验要求100名参与者完成一份包含20个谜题的问卷,参与者每答对一题可获得1美元,测试结束后还需书面填报自己通过答题赚了多少钱。研究人员故意引导参与者,虚报答题收入不会被发现,这样就给了他们虚假填报的空间,但事实上研究人员知道他们答对了多少题获得了多少钱。研究结果发现,被要求在问卷页面顶部签署真实性声明的参与者比在页面底

部签署的参与者更能如实告知答题收入情况。

就在《高等教育纪事报》刊发相关报道的第二天,3位向哈佛大学举报吉诺造假的行为科学家在其共同运营的博客上表示,已于2021年秋天联系哈佛商学院并提交了一份报告,报告提及吉诺在4篇合著论文中存在数据造假的证据,其中就包括吉诺在2012年发表的上述论文。事实上,有不少学者通过调查发现,很多行为学研究成果是被夸大的,甚至可能是通过数据造假人为编造出来的。

相关期刊目前已撤下这篇论文。吉诺尚未对此事进行回应。哈佛商学院官网显示,吉诺已处于行政休假状态。论文合著者巴泽曼坚称自己与捏造数据无关,另一位合著者、杜克大学的丹·艾瑞利对此表示震惊,并称将主动撤回这篇论文。宾夕法尼亚大学沃顿商学院的行为科学家史怀哲称,对吉诺的指控在学术界引起很大震动,她拥有众多合著者。史怀哲表示正在仔细检查自己与吉诺合作撰写的8篇论文,寻找是否存在学术造假迹象。

本报综合消息

高考系手题成为摇钱树 补习班数量远超便利店 韩国人一年26万亿花在课外班

"首尔补习班数量已经达到便利店的3倍。"韩国《中央日报》26日这样形容当前该国教育乱象。截至今年5月,首尔25个行政区的补习班总数达到近2.43万家。现在再提起"补习班一条街",已不再是老牌学区江南"大峙洞"的专属名称——补习班悄然占据街头巷尾,《中央日报》称,韩国甚至因此得名"课外培训共和国"。

▶ 著名补习班大肆开"分号"

韩国统计厅26日发布的"2022年课外培训费调查"结果显示,该国课外培训费总额近26万亿韩元(约合1400亿元人民币),除了各类特长班,补习班金额达18.8万亿韩元,约占72%。在首尔,小学、初中、高中的学生参加课外培训比例高达84.3%,位居全国第一。

首尔补习班最多的地方是江南 区大峙洞、阳川区木洞。但随着传统 补习街达到饱和状态,课外培训班开 始向附近地区溢出,包括麻浦区大兴 洞、盐里洞、新水洞等。韩国补习班 钟路学院"法人代表林成浩表示:"因 为江南地区房价太贵、门槛太高等原 因,很多新婚夫妇就算在汀南租套。 手房都很困难,而江北的麻浦区有可 能迅速成为继大峙洞之后的第二个补 习班一条街。"麻浦的一家中介公司 称,随着收入和学历水平较高的家庭 在本地区聚集,麻浦的生活水平比木 洞提高了不少,韩国著名补习班的"分 班"纷纷入驻这里,学生们为上好班而 跨江去木洞已经成为讨去式。

根据韩国统计厅的数据,2019年至2023年,首尔小学、初中、高中学生减少6万多人,但补习班只减少18个。韩国正义党政策委员宋庆元表示:"即使学生数量减少,补习班也会争先恐后地推出为进入外国语高中、科技高中等特长高中做准备的补习班产品,还可能推出帮助学生进行超前学习、高考复读、医科大学班等应试商品。补习班的核心理念是让学生挤进排名靠前的大学,如果政府不能出台对策缓解'唯学历是尊'的内卷社会氛围,课外培训市场只会继续膨胀。"

▶ 补习费≈全家生活开支

韩国人目前对补习班的狂热从补习费数额中可见一斑。"再穷不能穷教育,韩国家庭子女补习费与全家日常开支相当。"韩国《亚洲经济》26日报道称,在普通家庭,补习费追平甚至超过全家的伙食费,居住费等基本开销。韩国统计厅25日发布的调查,是任费等基本产,今年第一季度家庭收入的家庭中,有13岁至18岁子女的家庭月平均总支出为653万韩元,其中补习教育支出为14.3万韩元,市饮食支出为63.6万韩元,店住与水电费用为53.9万韩元,这意味着全家人一个月的饮食起居消费总额与数据

显示,韩国学生每年花在补习上的费用在经合组织国家中居最高水平。

高额补习费背后是暴利的高考垄断集团。"出高难度的高考题,靠卖题库赚钱,必须打破高考垄断集团。" 韩国《朝鲜日报》称,韩国政府对包括高考出题委员在内的教育界人士和大型高考补习班之间的关系进行调查,发现有出题人以此为招牌,制作高考模拟试题出售给江南大型补习班,形成"高考垄断集团"。在韩国的高考中存在只靠高中知识很难做出来的"杀手试题"(超高难度考题)。为了应对"杀手试题"而收取高额学费的高考补习班盛行,人气较高"杀手试题"补习班年销售额高达3000亿韩元。

由于这种"杀手试题"很多基于 大学教育内容,不少教育专家认为,即使能做出来也不能代表学生的创造力。报道分析称,学生变成了高考和补习班的奴隶,年轻人甚至害怕生孩子,各类补习班用"如果不马上开始补习,就不能上名牌大学或理想专业"的策略营销,刺激学生和家长的焦虑心理。而高考越难,学生和家长的焦虑心理就越是严重。

韩教育部急出减负对策

虽然韩国教育部每年都会对高考出题范围进行监管,但近5年间,仍有不少题超出高中教纲。因此,韩国教育部时隔9年推出课外教育减轻综合对策。韩国社会事务副总理兼教育部部长李周浩26日在中央政府首尔办公楼公布了相关教育减负对策。据《韩国日报》26日报道,今后韩国高考要摆脱超出高中教育大纲的所谓"杀手试题",政府将成立以高中教师为中心的"公正高考评价咨询委员会"为高考出题,新设保障独立性的"公正高考思是否超纲进行验证。

由于目前韩国高考出题委员中, 大学教授占比55%、高中教师为45%, 新规还决定从明年高考开始将以高 中教师为主进行命题。韩国教育部 希望打造"即使不进行课外教育也能 考高分"的高考制度。

韩国政府同时强调反对课外教育垄断集团,不仅要求高考出题人员有保密题目的义务,还将禁止高考出题委员的一切相关谋利行为。

为了弥补小学生课后看护需求的增加,学校将扩大提供文体类放学后课程数量。为了减少幼儿园和小学之间的课外教育行为,韩国还将新设"学前班学期"制度。

韩国教育界认为,随着今年韩国高考将降低难度,未来有必要进一步对高考在内的大学人学制度进行改革。但《朝鲜日报》认为,消灭"杀手试题",并不能立即让补习班消失,应该从根本上改变韩国的大学排名和社会思想。 本报综合消息

